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Procès-verbal de l’Assemblée générale 

du mercredi 1er février 2023 

 

Accueil 

Christiane Castalla Schwarzen ouvre la séance et souhaite la bienvenue à toutes les 
participantes. Elle rappelle que la convocation a été faite dans les délais par courrier. L’ordre du 
jour est approuvé. 

Excusées : Claire-Lyse Curty-Delley, Yvonne Lehnherr, Pascale Michel, Chantal Wicky, Monica 
Thiébaut, Ursula Reidy-Aebischer, Angélique Boschung, Corinne Scyboz, Anne Butty Revaz, 
Simone Reicherts 

1. Approbation du PV de l’Assemblée générale du 2 février 2022 

Sophie Marchon Modolo demande une modification du PV du 2 février 2022. Evelyne Maradan 
démissionne de son rôle de vérificatrice cette année, et non en 2022 comme écrit. Sa 
remplaçante est Marie-France Meylan Krause. Le PV de l’Assemblée générale est approuvé à 
l’unanimité. 

2. Rapports du comité, du SVA, de la Crèche de l’Université et des Alumni 

2.1 ASFDU Fribourg 

Christiane Castella Schwarzen passe en revue l’année 2022. 

« Femmes et responsabilités », tel a été le thème de 2022 pour nos rendez-vous mensuels : 
l’occasion de découvrir l’engagement de femmes aux activités et intérêts très différents, des 
rencontres bienvenues après les privations dues au COVID. 

Bibliothèque : Angélique Boschung, nouvelle directrice de la BCU (Bibliothèque cantonale et 
universitaire de Fribourg) 
https://www.fr.ch/bcu/organisation-de-la-bibliotheque-cantonale-et-universitaire 

Les défis du monde des bibliothèques dans un contexte où le savoir est de plus en plus large, où 
le monde virtuel et ses possibilités invitent à repenser la conservation, la transmission des 
connaissances, son évolution. 

Journalisme : rencontre avec Hannah Schlaepfer, responsable de l’antenne fribourgeoise de 
la TSR et présentatrice du journal télévisé « Le 19h30 » 
https://www.illustre.ch/magazine/hannah-schlaepfer-jaimerais-creer-une-emission-politique-
au-ton- decale  
Continuer le journalisme télévisé dans un environnement médiatique en mouvance et assurer une 

information solide et fondée.  

https://www.fr.ch/bcu/organisation-de-la-bibliotheque-cantonale-et-universitaire
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Banque puis agriculture : Stéphanie Pugin, économiste, spécialiste du domaine bancaire puis 
exploitante d’une ferme bio, La Sappalaz 
https://recherche.agriculture.ch/fr/farm/ferme-de-la-sappalaz-11385 

Se construire hors des sentiers battus, devenir « indépendante » et assurer la continuité d’une activité 

familiale entre exploitation agricole de « plaine » et alpages. 

Archéologie et musée : Marie-France Meylan Krause, archéologue, ancienne directrice du site 
et du musée romain d'Avenches, ancienne directrice du musée « Bible et Orient » 
https://www.bible-orient-museum.ch/de/assets/public/files/newsletter/nl-30.pdf  

Visite guidée de l’exposition « Des dieux à Dieu » présentée au Musée Bible et Orient à Fribourg. 
Découverte du cheminement de plus de 10'000 ans : sens de la vie, mort, naissance des dieux, 
liens entre eux, etc. De nombreux objets illustrent ce parcours et parlent de la culture qui se tisse 
d’une région à l’autre jusqu’à l’avènement des trois monothéismes que sont le judaïsme, le 
christianisme et l’islam. 

Musique : Laurence Richard et Véronique Chappuis 
Laurence Richard : présidente de l’harmonie L’Avenir Le Mouret, ensemble de première 
catégorie (https://avenirlemouret.ch/), juriste diplômée de l’UNIFR, cheffe de section au SPoMi 
(service de la population et des migrations) 
Véronique Chapuis Fernandes : Directrice, Master en Direction d’Orchestre à l’HEMU, virtuosité 
en accordéon 

Deux femmes engagées dans la vie associative. Volonté de donner sa chance à chaque 
musicien.ne, formation des enfants et des jeunes (école de musique), apprentissage de la 
solidarité et de la prise de responsabilités, projets participatifs sont quelques-uns des aspects 
qui attirent les nombreux membres de cette harmonie dont la moyenne d’âge se situe en dessous 
des 30 ans. 

Politique – Préfecture : Lise-Marie Graden, avocate et première femme à diriger un district 
dans le canton de Fribourg. 

Captivant témoignage que celui de la Préfète de la Sarine sur son parcours de vie personnelle et 
professionnelle, les nombreux défis de sa nouvelle fonction (entrée en fonction le 1er juillet) : 
parmi tant d’autres : liens entre l’Etat et les communes, entre la ville et la campagne. 

Création d’une ONG : Planet Vision (Togo) : Élisabeth Regamey, ophtalmologue et membre 
fondatrice de « Planet vision » 
https://www.planet-vision.ch/?lang=fr 

Cette ONG propose dépistage et correction des troubles de la vision des enfants du Togo. 
Formation du personnel sur place, fourniture d’un atelier mobile, test des yeux, préparation des 
lunettes. Des milliers d’enfants bénéficient de cette action extraordinaire ; sans Planet Vision, ils 
seraient aveugles. 

Trois autres moments forts 

- Visite guidée du Musée romain de Vallon par Clara Agustoni (conservatrice et membre 
de notre section) : https://www.museevallon.ch/. Les mosaïques qui y sont conservées 
sont parmi les plus belles et les plus intéressantes de Suisse. Ce musée fête ses 20 ans et 
propose une réflexion très stimulante sur le rôle d’un musée. Titre de l’exposition, à voir 
absolument : Et s’il n’existait pas ? 

- Le repas de soutien (bénéfice : soutien à une étudiante de l’UNIFR). 
- Le repas de Noël, proposé cette année à Tavel/Tafers et visite du Musée singinois, 

http://www.senslermuseum.ch/de/. 

https://recherche.agriculture.ch/fr/farm/ferme-de-la-sappalaz-11385
https://avenirlemouret.ch/
https://www.planet-vision.ch/?lang=fr
https://www.museevallon.ch/
http://www.senslermuseum.ch/de/
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2.2 ASFDU Suisse 

Regula Feitknecht passe l’année en revue. 

L’Assemblée des délégués (AD) s’est tenue par zoom le 26 mars 2022. Lors de cette séance, la 
présidente Doris Boscardin et la secrétaire Livia Boscardin ont démissionné. Elisabeth Grimm, 
Dre en pharmacie, membre de la section de Bâle a été élue comme co-présidente. Une deuxième 
présidente n’a pas encore été trouvée. Susanne Kudielka a été nommée rédactrice du bulletin. 

Trois séances du comité central ont eu lieu cette année 2022, lors desquelles Noëmi 
Kalbermatten, membre de la section Berne, a été nommée secrétaire et Monica Chirita, de la 
section Genève, a été choisie comme co-présidente. Malheureusement, Elisabeth Grimm a déjà 
donné sa démission fin janvier 2023, pour des raisons personnelles. Le poste est donc à nouveau 
à repourvoir. 

Le comité central de l’ASFDU déplore la fermeture des sections BE et SO, qui s’est faite assez 
soudainement. Le comité de l’ASFDU Fribourg a décidé de proposer aux membres bernois de 
nous rejoindre. Cette situation a incité le comité central à initier des réflexions sur les missions 
et l’avenir de l’association. Dans ce but, un groupe de travail a été créée sous la dénomination 
« ASFDU – Quo vadis ? », dont font partie Elisabeth Grimm, Noémi Kalbermatten, Ursina 
Eggenschwiler, Fabia Beurret, Andrea Linsmayer, Manuela Schiess et Regula Feitknecht. Une 
première séance a eu lieu le 3 décembre, où il a été question de définir la mission de l’association 
et d’établir un plan d’action, axé dans un premier temps sur la communication. Un texte a été 
rédigé, pour l’instant uniquement en allemand, qui sera proposé pour validation lors de l’AD des 
déléguées du 25 mars prochain.  

Événements de l’ASFDU Suisse en 2023 : 
- Assemblée des déléguées : 25 mars à Bâle. 

Un programme très intéressant a été concocté par nos amies bâloises : 
25 mars :  10h30 : assemblée 
 14h15 : table ronde 

 18h00 : souper dans un caveau à Bâle 
26 mars :  balade à Bâle 

- Sortie annuelle en Valais : date à définir 
- DACH : rencontre des sections germanophones (D, A, CH, NL) : 20-22 octobre  

- Formation continue : date et thème à définir 

2.3 Crèche Universitaire 

Véronika Favre passe en revue l’année 2022 à la crèche de l’Université qui était encore bien 
marquée par la pandémie. Au début de l’année jusqu’à la fin d’été, les cas de Coronavirus se 
multipliaient au sein de l’équipe, ce qui a impliqué des moments très intenses pour assurer le 
bon fonctionnement de la crèche. Le cas d’une éventuelle fermeture de la crèche a été discuté 
avec le Département cantonal responsable, mais heureusement cette mesure drastique n’a pas 
dû être appliquée. 

Malgré ces moments difficiles, la crèche a bel et bien pu reprendre des activités qui n’étaient 
plus possibles depuis début 2020, dont la sortie d’équipe en été ou la visite de Saint-Nicolas à la 
crèche.  

Un changement majeur dans le quotidien de la crèche a été le départ de la cuisinière fin mars. 
Quant au projet de rénovation de la cuisine, il est retardé. Ceci nous donne l’occasion de tester 
un service de traiteur pour les repas de midi. Cette expérience est globalement bonne, bien que 
“l’âme” de la cuisinière de la crèche ainsi qu’une plus grande flexibilité manquent un peu. Si le 
projet de la nouvelle cuisine se réalise en 2023, le fonctionnement avec un cuisinier ou une 
cuisinière est très probable.  
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Grâce à l’appel à don annuel, l’escalier qui mène à la forêt a pu être en partie refait. Après la très 
bonne expérience avec un pédagogue spécialisé en activités de forêt en 2021, cet engagement a 
été prolongé pour 2022. Ainsi ont eu lieu des journées à la forêt, des semaines à la forêt. Un 
espace pour les enfants les plus jeunes a aussi été aménagé en haut de la forêt pour éviter 
l’escalier qui est un défi pour les enfants (et les parents). 

Concernant les chiffres (septembre 2022) : il y a toujours 52 places réparties sur 80 enfants de 
68 familles. Presque la moitié de ces familles sont francophones, un tiers des familles sont 
germanophones. Les parents : 20% sont des étudiants, tous les autres travaillent à l'Université 
ou à la crèche elle-même. Evolution intéressante ces dernières années : la majorité des enfants 
sont gardés à la crèche entre 40 et 60%, alors que le nombre d'enfants gardés à plein temps est 
en augmentation (12). 

2.4 Alumni 

Catherine Agustoni passe en revue l’année 2022 des Alumni : en 2022, le Comité des Alumni 
s’est réuni à trois reprises, les 4 février, 24 mai et 13 septembre, sous la présidence de Martine 
Stoffel. 

Vous avez pu lire son rapport présidentiel dans le rapport annuel présenté à l’assemblée 
générale des Alumni du 14 novembre 2022, à laquelle notre Présidente Christiane et Catherine 
Agustoni ont participé. 

Les activités habituelles se sont poursuivies et une rencontre de la Présidente a eu lieu avec les 
groupes régionaux des Alumni de Zurich et environ, du Tessin et de Suisse orientale et 
Lichtenstein. 

Deux responsables ont démissionné du Comité, à savoir Heidi Meier-Merkle et Dominik 
Scherrer, qui ont été remplacés par Betty Hürlimann-Kaup et Martina Wüst. A également été 
formellement élu au Comité Frédéric Bersier, à qui le nouveau rôle de responsable des finances a 
été confié. 

Les habituels soutiens financiers ont été octroyés, dans la ligne prévue, à un projet de théâtre 
médiéval, à un colloque au sujet de l’éducation et au projet Global Village, Food Festival, la 
culture à travers la nourriture, organisé sur le campus de Pérolles. 

Il y a également eu soutien à des projets entrepreneuriaux à travers des Seed Money qui 
permettent aux étudiants souhaitant poursuivre un projet entrepreneurial de recevoir du 
coaching, des conseils et de l’aide plus concrète. Le Comité a également poursuivi 
l’encouragement à la création d’Alumni facultaires. 

Le Comité des Alumni s’est associé avec la rédaction d’Alma & Georges, le magazine en ligne de 
l’Université, pour offrir trois newsletters aux membres des associations Alumni. Il a également 
entretenu son catalogue de prestations avec des rabais pour la conclusions de contrats 
d’assurances, des conditions préférentielles pour certaines excursions et voyages ou pour des 
abonnements à la presse écrite. S’y ajoutent depuis cette année des rabais pour des cours de 
langues au Centre de langues de l’Université (allemand anglais, italien et français) et des 
conditions spéciales pour l’achat de produits informatiques. 

Les perspectives pour 2023 ont été esquissées et une réflexion est en cours pour un plan 
d’action, pour l’établissement de principes pour la gestion financière et comptable au sein du 
Comité ainsi que pour un règlement de placement, afin d’améliorer la situation financière de 
l’Association. Nous pourrons donc reparler de cette question essentielle et vous en dire 
davantage l’année prochaine. 
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3. Comptes 2022, explications, rapport des vérificatrices ; budget 2023 : 
approbation 

a. Les comptes 2022 se soldent par un bénéfice de 655.55CHF. 

Au niveau des recettes, nous trouvons :  
- les cotisations des membres de 8’150.00 CHF (84 membres) 
- le bénéfice de l’action sociale 2022 et du repas de Nöel de 3’381.40 CHF 
Soit un total de 11’531.40 CHF. 

Sophie Marchon Modolo remercie chaleureusement tous les membres qui ont participé au 
souper de soutien ou qui ont à cette occasion fait un don. Elle remercie aussi les membres 
du comité, qui ont contribué à la préparation de cette soirée, et ont offert divers plats pour 
le buffet. Le bénéfice a permis d’aider deux jeunes étudiantes dans le besoin, l’une en 
médecine et l’autre en pédagogie curative.  

Concernant les dépenses, elles se composent : 
- des cotisations dues au comité central (5’600 CHF) et aux Alumni et Amis UNIFR 

(1’440 CHF) 
- des frais liés au secrétariat et à l’organisation de nos mercredis volants 

(1’035,85 CHF) 
- du versement de l’action sociale 2021 (versement anticipé décidé en raison de la 

conjoncture difficile pour les étudiantes) de 2’600 CHF +un don de 200 CHF au 
Musée bible + orient 

Soit un total de 10’875.85 

➔ La fortune au 31 décembre 2022 s’élève à 14’207.25 CHF. 

b. Rapport des vérificatrices des comptes 
Le rapport rédigé par Stéphanie Colella et Evelyne Maradan a été lu lors de l’AG. Il certifie 
que les comptes ont été bien tenus et contrôlés. 
Les vérificatrices proposent à l’assemblée de les accepter et elles remercient la trésorière.  

c. Approbations des comptes 2022 
La trésorière et les vérificatrices sont remerciées et les comptes sont approuvés à 
l’unanimité. 
 

d. Budget 2023 
Le budget 2023 est relativement similaire aux autres années et se base sur les années 
précédentes. Il prévoit une perte de 2’700 CHF. 
Il est à relever que la limite de la fortune prévue à partir de laquelle une proposition de 
nouvelle cotisation doit être présentée par le comité à l’assemblée générale ne sera pas 
atteinte fin 2023. Le budget est approuvé à l’unanimité. 
Marie-France Meylan Krause constate que la part versée au comité central est lourde et 
se pose la question si cela a été discutée au comité central ? 
Christiane Castella Schwarzen : c’est une question qui revient régulièrement au sein des 
sections. Il faut préciser qu’une part de cette somme est reversée au GWI et UWE.  
Regula Feitknecht : rediscuter ce montant est une cause perdue. Le Comité central 
compte sur les contributions des sections pour couvrir ses frais. 
Christiane Castella Schwarzen rappelle que sur la cotisation de 100 CHF, seuls 10 CHF 
restent à la section Fribourg.  

4. Membres de la section : adhésions – démissions 2022:  
La section Fribourg compte actuellement 88 membres.  

Démissions : Elisabeth Schmidt, Christa Mutter 

Décès : Marie-Thérèse Torche Julmy 
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Admissions : Anne Butty Revaz, Françoise Vonlanthen, Patricia Levrik Garson. 

La section Fribourg a proposé aux Bernoises de nous rejoindre. Pour l’instant deux personnes se sont 

annoncées, avec admission pour cette année 2023.  

Christiane Castella se réjouit d’accueillir les nouveaux membres et leur souhaite la bienvenue.  

5. Démissions et élections statutaires 

5.1  Ré-élection au comité 

Corinne Scyboz et Sylvie Genoud Jungo, secrétaire pendant 5 ans, démissionnent du comité. 
Christiane Castella remercie Corinne Scyboz et Sylvie Genoud Jungo, pour leur engagement.  

Nouveaux membres : Chantal Wicky et Irène Baeriswyl Rouiller. Chantal Wicky est maître 
d’enseignement en biologie à l’Université de Fribourg et Irène Baeriswyl Rouiller est 
enseignante, logopédiste, spécialiste de l’autisme, entre autres, aujourd’hui retraitée.  

Elections statutaires : Catherine Agustoni, Christiane Castella Schwarzen, Sophie Marchon 
Modolo et Elisabeth Regamey sont réélues pour deux ans. Regula Feitknecht et Béatrice 
Leisibach poursuivent leur mandat au comité, mais n’ont pas besoin d’être réélues cette année. 

5.2 Ré-élection des vérificatrices des comptes 

Eveline Maradan démissionne. Elle est remplacée par Marie-France Meylan qui est élue par 
acclamation. Stéphanie Colella est réélue pour deux ans. Suppléante : élection de Sylvie Genoud 
Jungo. 

5.3 Élection d’un membre représentant la section au Comité central 

La coutume à Fribourg est de nommer une personne du comité pour assurer cette représentation. 

Regula Feitknecht s’en occupe et elle est remplacée par un autre membre du comité si nécessaire.  

6. Divers 

Organisation du secrétariat : les tâches du secrétariat seront réparties entre les membres du 
comité.  

Programme des mercredis volants 2023 : Femmes et recherche dans le monde académique. 
Christiane Castella passe en revue le programme de l’année. 

Un mercredi volant sera consacré à notre association, ses membres, ses buts, sous la forme d’un 
World Café, c’est-à-dire des tables rondes avec des échanges d’idées favorisant les rencontres 
entre membres.  

Activités hors programme des mercredis volants : une visite de l’exposition CREAHM à l’espace 
Jean Tinguely – Niki de Saint Phalle est prévue le 7 mai.   

Christiane Castella encourage les membres présentes à inviter des personnes qui pourraient être 
intéressées par l’association.  

Jacqueline Monbaron propose le thème du genre, pour un mercredi volant.  

Catherine Agustoni demande de noter que la journée Explora aura lieu le 23 septembre. 

Un membre demande s’il est possible d’obtenir les adresses des autres personnes de la section. 
Cette question doit être discutée au comité, car il y a le problème de la confidentialité et de la 
protection des données.  

Christiane Castella Schwarzen clôt l’assemblée à 20h50. 

Signatures : 

Sylvie Genoud Jungo, secrétaire   Christiane Castella Schwarzen, présidente 

Le PV est approuvé lors de l’assemblée générale, le 7 février 2024 


